Многоуважаемые коллеги!

Просим Вас рассмотреть возможность публикации статьи авторов Даниелян Т., Бабурян Э., Айвазян Т. на тему «Книжная реклама в армянскoй периодической печати Тифлиса (1905-1918 гг.)» в журнале «История, археология и этнография Кавказа». 
Авторы гарантируют, что эта статья целиком или частично не была раньше опубликована, а также не находится на рассмотрении и в процессе публикации в другом издании. 
В то же время должны сообщить, что рукопись ранее была подана для рассмотрения в издание «Oriental Studies» (прежнее название "Вестник Калмыцкого института гуманитарных исследований РАН", варианты названий: "Вестник КИГИ РАН", "Oriental Studies (Elista)"). Около 6 месяцев ожидания рецензии, на наш запрос, приблизительно, когда будут известны ответы рецензентов, нам ответили следующее: «К сожалению, ответы от рецензентов так получены и не были. Поскольку рецензирование статей никак не оплачивается и является добровольным, некоторые специалисты так и не отвечают на запросы. Запросы направлялись неоднократно, но ответ так и не поступил. Если Вы ограничены в сроках, советуем Вам снять статью с рассмотрения, поскольку неизвестно, когда поступит хотя бы один отзыв».   
Должны отметить, что ограничения в сроках публикации статьи у нас нет, но данный ответ послужил поводом для снятия статьи с рассмотрения. 

С уважением, Тарон Даниелян, Эрмине Бабурян, Тина Айвазян

PS. При сотрудничестве с редакциями других журналов мы отправляли также согласия. По правилам журнала «История, археология и этнография Кавказа» данный пункт мы не встретили, но все же отправляем наши согласия. 
Надеемся, что все оформлено правильно. Будем ждать Вашего ответа, а также отзывы рецензентов.  

